



禁播「港獨」歌曲 堅定維護國安



律政司日前入稟高等法院申請禁制令，禁止四項與「港獨」歌曲《願榮光歸香港》有關的非法行為，包括傳播、演奏、印刷、出版、出售、散播或展示該首歌曲的旋律、歌詞或任何改編版本。禁制令發出後，任何人就不得以任

何方式傳播該歌曲。該鼓吹反中亂港的歌曲，煽動暴力，煽動分裂國家，禁制令能有效阻止「港獨」訊息傳播，正告 Google 等網絡供應商不可再任由歌曲傳播，糾正誤解，維護國家安全及國歌尊嚴。

黃英豪 全國人大代表 立法會議員 香港中華出入口商會榮譽會長

在基本法保障下，市民享受不同權利和自由，包括言論自由，但言論自由並非絕對。上述歌曲是一首與2019年修例風波有緊密聯繫的歌曲，目的是呼籲、鼓吹、讚美反中亂港者破壞社會秩序、顛覆政權的行為。這首歌曲帶有強烈的政治含義，並非是單純的言論自由、創作自由的問題。在國際反華勢力策動港版「顏色革命」之際，該歌曲起助成助威的作用，令反中亂港者的氣焰更囂張，更肆無忌憚地破壞社會安寧，歌曲性質和內容已嚴重逾越法律界線，律政司申請禁制令有其必要。

消除煽動分裂國家的惡音

如有人不遵守或違反法院發出的禁制令，將

會觸犯藐視法庭罪。一經定罪，可被判罰款或監禁。由於本港缺少規管網絡供應商的法例，因此律政司向法院申請禁制令，是針對現實情況，堵塞國安漏洞而作出的。禁制令旨在預防犯罪，防止有人煽動暴力、鼓吹「港獨」及分裂國家，維護國家安全及國歌尊嚴。

根據入稟狀中提及的32條相關的YouTube影片連結，當中部分連結是位於香港以外地區。目前特區政府要做的最重要的事，是必須確保有效管理香港境內的網絡傳播內容。該黑暴歌曲的歌詞具有煽動性，主張把香港從中華人民共和國分離出去，意圖煽動他人犯下分裂國家罪，違反香港國安法第二十一條。此外，該「港獨」歌曲早前在國際體育賽事上被錯誤表述為「香港國歌」，同樣事件屢禁不止。散播

此歌曲，會令人誤以為香港特區是獨立國家，此舉違反了《國歌條例》第七條。律政司申請禁制令禁止公眾傳播該歌曲，是不容反中亂港訊息繼續肆意流傳、有效排除國安風險之舉，是維護國家安全的重要行動。在禁制令發出後，若Google等平台不將「港獨」歌曲下架，其在港員工將被當作涉嫌幫助、導致、促致、煽惑、協助和教唆他人實施或參與違法行為，或會受到檢控。

仍要推進二十三條立法

禁制令發出後，政府必須重視執法情況，使法例可以貫徹執行，有效制止該歌曲傳播。一般而言，藐視法庭罪要由警務處等部門執法，若特區政府持有高等法院批出的禁制令，並交

由警務處網絡安全及科技罪案調查科負責執行，當留意到網上有相關傳播行為，警方可根據網絡傳播數據尋找散佈者，進一步調查或起訴。上月初，律政司在立法會司法及法律事務委員會會議上提及建議增聘首席政府律師，專門負責檢控網絡犯罪行為及打擊科技罪等行為對科技進步帶來的挑戰，正好可以應付禁制令生效後的司法工作。

不過，雖然禁制令能有效阻止「港獨」訊息傳播，卻仍然是「治標不治本」的方法。若要「治本」，特區政府仍須盡快推進落實基本法第二十三條立法，將叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密等行為清楚訂明為刑事罪行，徹底堵塞漏洞，全面保護國家安全，履行特區政府憲制責任。

長者乘車優惠應作適度調整

李鎮強 全國政協委員 立法會議員 自由黨副主席



近日長者2元乘車優惠計劃成為社會熱話，因計劃為政府帶來的財政負擔愈見沉重，社會各界紛紛拋出不同方案，希望一方面能打擊違規行為，另一方面能「保住政府荷包」。特區政府必須思考改革現時的乘車優惠制度，包括考慮改為車程收費分級制，並循教育及宣傳方面入手，呼籲長者減少「長車短搭」，為庫房「慳錢」。

政府在2012年起推行長者2元乘車優惠計劃，希望能鼓勵退休人士出行，自去年2月27日起優惠擴展到60至64歲長者，並增加適用的交通工具，車資差額一律由政府補貼，特區政府的相關支出隨即由2021至2022年度的14億元，倍增至2022至2023年度近31億元，預計明年度將進一步升至約70億元。有專家推算，隨着人口老化問題惡化，政府相關財政負擔將會很快突破百億元，恐怕會成為政府的「無底深潭」。

阻止有人犯規

雖然計劃已實施多年，但有不少市民仍涉嫌利用漏洞，冒充長者使用優惠，亦有長者「長車短搭」，甚至有公共交通營辦商多收車資，類似行為屢見不鮮。有見及此，近日政府聯同公共交通營辦商展開全港性執法行動，打擊違規行為，其中港鐵將違規及逃票罰款增至1,000元。條例雖然有阻嚇性，助力打擊違規使用的行為，但始終全港每天有過千萬人次搭乘公共交通，政府及公共交通營辦商應持之以恒地執法，杜絕漏網之魚，才可真正阻止有人心存僥倖犯規。特別是巴士及小巴

線，公共交通營辦商更應加派人手巡查，以避免違法風氣故態復萌。

針對有長者「長車短搭」的現象，即以2元乘車優惠乘坐車費高達20多元的過海巴士，只坐一兩個站就下車。雖然有關做法並不違規，但政府要因此向公共交通營辦商提供更多補貼，變相增加庫房壓力。特區政府應加強勸導長者不要「長車短搭」，鼓勵他們選擇適合的路線。

確保善用公帑

長遠而言，政府應考慮改革現時的乘車優惠制度，包括改為車程收費分級制，例如劃一將10元車費或以下的路線維持2元收費，至於10至20元車費的路線則加至3元，20元車費以上的路線加至4元，相信將有助減少長者「長車短搭」，並有助公帑用得其所。

坊間亦建議仿效「長者醫療券」做法，向長者提供每月一筆過定額補貼，以減少長者選擇「長車短搭」的誘因，甚至可以為長者每月可乘搭的次數「封頂」，目的都是為了減輕政府財政負擔。政府亦可利用大數據及科技設備，以掌握本港長者的出行習慣，針對性地就計劃進行改革，以免計劃成為庫房的「無底深潭」，以上方案都值得政府考慮。

另一方面，政府可考慮改為給予公共交通營辦商每年一筆過的定額補貼，取代現時逐程補貼的做法，既可以让政府財政負擔「封頂」，亦可讓公共交通營辦商有更大誘因打擊部分市民違規使用情況，讓長者乘車優惠計劃得以持續，使公共資源用得其所，長者可繼續以較低廉的成本出行，享受生活樂趣。

妄圖阻止李家超出席APEC峰會不自量力

黎子珍

2023亞太經濟合作組織(APEC)領導人非正式會議將於11月在美國三藩市舉行。這是美國自2011年以來首次主辦APEC峰會，但有美國政客打算把香港特首李家超拒諸門外。

中國香港是APEC成員之一。美國4名民主黨及共和黨議員去信國務卿布林肯，要求華府不要邀請李家超出席會議。他們稱，「獲悉華府計劃對李家超制裁，允許他入境美國出席APEC峰會，感到非常沮喪」。

中國外交部發言人汪文斌回應指，亞太經合組織辦會有其組織規則，東道主有責任確保各成員代表順利參加。今年APEC東道主美國承諾將履行東道主職責，遵守APEC相關規則和程序，為APEC成員代表赴美參加提供便利。中方相信美方會履行承諾，確保包括中國香港在內的APEC所有成員代表順利參加。李家超表示，亞太經合組織不隸屬於某一個國家或經濟體，任何主辦方都要按照組織規則及習慣邀請成員出席會議。

美國反華政客妄圖阻止李家超出席APEC峰會，簡直不自量力。APEC峰會不是美國打壓別

人的政治工具，美國反華政客把經濟議題政治化，與美國展現對印太區域長久的經濟承諾背道而馳。美國反華政客抹黑香港由治及興的形勢，干涉中國內政，試圖發起對華全面遏制打壓。美國反華政客標榜所謂「基於規則的國際秩序」，實際是強權政治的翻版，是把自己的意志和標準強加於人，用少數國家的「幫規」取代普遍接受的國際法則。

但是，這個世界只有一個體系，就是以聯合國為核心的國際體系；只有一種秩序，就是以國際法為基礎的國際秩序；只有一套規則，就是以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。

習近平主席在去年APEC會議指出：「擺脫了冷戰陰霾，亞太地區特別是中小經濟體步入奔向現代化的快車道，『亞太奇跡』才應運而生。亞太地區不是誰的後花園，不應該成為大國角鬥場。任何搞『新冷戰』的圖謀，人民不會答應，時代不會允許！」美國反華政客企圖阻撓李家超出席APEC會議，就是搞「新冷戰」的圖謀，這種伎倆必將被徹底唾棄。

遏止「港獨」軟對抗 不損言論自由

文穎怡 全國人大代表 香港廣西社團總會會長



2019年修例風波導致黑暴氾濫，給香港社會留下難以抹去的傷疤，至今不少人仍有餘悸。雖然在中央支持下，香港已恢復法治、重拾安寧，但「軟對抗」行為依然潛伏，利用文化、媒體等方式散播「港獨」思潮。帶有明顯「港獨」色彩的歌曲《願榮光歸香港》，如今仍在網上流傳，繼續散播暴力仇恨、鼓吹「港獨」主張，企圖誤導市民、搞亂香港。律政司日前向法院申請禁制令，禁止四項與「港獨」歌曲有關的非法行為，現正等候法庭指示。此舉向公眾傳遞清晰信息，就是任何散播「港獨」思潮、煽動顛覆政權和分裂國家的言行都不會被允許，維護香港當前來之不易的穩定局面，更為保護下一代免受「港獨」暴力仇恨至理荼毒。

為社會安定繁榮排除隱患

這首被「港獨」分子和外部勢力推崇的「港獨」歌曲帶有強烈反中亂港意味，歌詞中的「光復香港、時代革命」是修例風波期間暴徒慣用的口號。在首宗香港國安法案件唐英傑案中，法官已裁定「光時」口號的「自然而合理後果」，構成煽動他人分裂國家，裁決對其他案件具約束力。可見，含有「光時」口號的「港獨」歌曲，本身就有干犯香港國安法的重大嫌疑。

除了歌詞外，此「港獨」歌曲在網絡流傳不同版本的視頻，畫面大同小異，都是一群黑衣暴徒全副武裝襲擊警察，向政府建築物投擲燃燒彈，揮舞印有「光時」口號的旗幟，及把中國國旗換成「港獨」旗。以上內容無疑有煽動暴力仇恨的效果，具有明顯分裂國家、鼓吹「港獨」的意圖。

此「港獨」歌曲的歌詞、視頻、創作背景和播放場景，無論在任何平台廣播、表演、刊印、發布、出售，都有可能觸犯《刑事罪行條例》第九條和第十條的「煽動意圖」

罪，如果歌曲被刻意用作煽動他人分裂國家，將有可能違反香港國安法。根據保安局數據，超過4,000名學生因為涉及黑暴犯罪案件被捕，亦有傳媒報道有學生公然於校園唱「港獨」歌曲和高喊「港獨」口號，若任由此「港獨」歌曲繼續散佈，不排除有更多不諳世事的年輕人被荼毒，給香港繁榮穩定埋下重大隱患。律政司此次申請禁制令，正是特區政府遏止「港獨」氾濫、保護年輕人的應有之義和責任擔當。

昭示對「港獨」零容忍

此次律政司申請禁制令亦是宣示特區政府在遏止「港獨」、維護國家尊嚴的明確態度。近期，有香港運動員在參與國際體育賽事時，會場多次出現「港獨」歌曲被當成國歌播放的情況，嚴重冒犯國家尊嚴。更難令人接受的是，現在於網絡平台以中文或英文搜尋「香港國歌」，置頂的仍然是此「港獨」歌曲。現在律政司申請禁制令，正是向香港以至國際社會昭示對「港獨」零容忍的立場，表明網絡平台並非散播「港獨」的法外之地，相關網絡公司若不遵守香港的法律，勢必要承認法律責任。

社會上有少數意見稱，律政司就一首歌曲申請禁制令，情況罕見，質疑「收窄言論自由」、「製造寒蟬效應」。事實上，香港市民受基本法保障的言論自由、新聞自由沒有受到絲毫損害。政府發言人指出：政府申請禁制令的目的是制止任何人在意圖煽動他人分裂國家、維護國家安全及國歌的尊嚴。政府一直尊重及重視基本法保障的權利和自由（包括言論自由），但言論自由並非絕對。為維護國家安全這個正當目的，有關申請是必要、合理和合法的，符合相關人權法案的要求。

因此，只要不煽動分裂國家，根本無須懼怕禁制令。相反，只有別有用心的人，才會千方百計抹黑禁制令限制言論自由。



上月，部分港區全國政協委員赴上海考察，其中調研了復旦大學在促進港澳青年更好融入國家發展大局的相關工作。

隨着國家鼓勵港澳青年到內地就學，一些內地知名高校成為港生心儀的求學之地。與此同時，各地高校勇擔責任，致力推進針對港澳學生的國情教育課程。

復旦大學是中國頂尖大學之一，在該校就學的港澳學生有300多人。雖然人數不多，但復旦大學以培養「一國兩制」未來棟樑為目標，全方位對港澳學生進行教育培養。在國情教育上，復旦大學既開關專題講座，也有考察和社會實踐。講座內容廣泛，角度多樣，既有宏大思考，從中西哲學比較的角度分析東西方價值觀的差異，從傳統、現狀與未來探討中國經濟轉型，也有從探索漢字奧秘這樣的細節入手。

在社會實踐中，學生根據興趣，聚焦經濟社會等現實問題，通過實地考察、調查研究、志願服務等形式，加強對中國社會的理解和認識。比如，有多名學生選擇進行鄉村旅遊發展的創新研究，前往湖南一處脫貧村莊，了解村莊如何利用旅遊鞏固脫貧成果，實現鄉村振興。同學們帶回相當豐富的研究成果，並提出旅

遊景點過於分散等實際問題，以及從農業經營對當地社會經濟生態影響等方面進行思考。

研究生課程更是紛繁多彩，精彩紛呈，力求實現「知情意行」（求知、養情、鍛意、篤行）融合發展，激發學生民族自尊、自信、自豪和歸屬感，增進文化認同和國家認同。課程內容從古今出發，求本溯源，講述中華民族共同的文化根源，調動對傳統文化的興趣，激發作為中華兒女在文化上的共鳴。比如課程《一字一世界，一筆一乾坤——書法與篆刻的魅力》，既有對於書法如清風出袖、明月入懷的講述，也有讓學生引筆奮力、體驗書法的活動。

有學者調查發現，數字化時代下，越來越多年輕人對於中國古玩、山水或工筆繪畫等傳統文化門類興趣不高，但書法卻是特例，不少高校書法課頗受歡迎。復旦大學對港生課程安排，可謂是對準了時代脈搏，找準了青年人的傳統文化興趣所在。

香港今天進入由治及興的新時代，加強對青少年進行國情教育，也成為社會廣泛共識。但是，如何幫助青少年從內心接受理解和認識。比如，有多名學生選擇進行鄉村旅遊發展的創新研究，前往湖南一處脫貧村莊，了解村莊如何利用旅遊鞏固脫貧成果，實現鄉村振興。同學們帶回相當豐富的研究成果，並提出旅

內地大學國情教育 知情意行並重

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長

